



СТАНОВИЩЕ

от Проф. Д-р Иван Янков Дечев, дм

Ръководител катедра “Урология и обща медицина“,

Медицински факултет, Медицински университет Пловдив и Началник на клиника по урология на УМБАЛ “Св. Георги“, ЕАД - Пловдив, назначен със заповед № РК - 1468/04.06.2019г. на Ректора на МУ – Пловдив.

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен “Доктор“

Професионално направление: **Медицина**

Докторска програма: **Обща медицина**

Автор: **д-р Левена Тодорова Кирева**

Форма на докторантурата: **Редовна**

Катедра: **Урология и Обща медицина, МФ, Медицински университет Пловдив**

Тема: **“Пациент-центрирани грижи в общата медицинска практика”**

Научен ръководител: **Доц. Д-р Радост Спиридонова Асенова, дм,**

Общо представяне на процедурата и докторанта

Настоящото становище представям в качеството си на Председател на научно жури, назначено със Заповед № РК - 1468/04.06.2019г. на Ректора на МУ Пловдив. Представеният комплект материали на хартиен и електронен носител е в съответствие с чл. 115 (1) от Регламент за придобиване на ОНС “Доктор“ в МУ – Пловдив; разписан в Правилник за устройството и дейността на МУ-Пловдив от 06.11.2014 г. и включва всички изискуеми документи, свързани с хода на процедурата.

Кратки биографични данни за докторанта

Д-р Левена Тодорова Кирева започва своята професионална кариера като общопрактикуващ лекар непосредствено след завършване на висшето си образование. Докторантката има придобита специалност по обща медицина от 2018г. Тя е член на EURACT (European Academy of Teachers in General Practice and Family Medicine). Владее писмено и говоримо английски и руски език.

Актуалност на тематиката и целесъобразност на поставените цели и задачи

Темата на дисертацията е удачно подбрана по отношение на значимост и актуалност на проблема и включва аргументирана обосновка за провеждане на проучването. Взаимоотношенията лекар-пациент винаги са били от особено значение за повлияване здравния статус на пациента. Това налага непрекъснато обогатяване и осъвременяване на концепциите за оказване на грижи за пациента. В тази връзка представената тема е изключително актуална, като до този момент няма проведено подобно изследване в нашата страна.

Познаване на проблема

Библиографията на дисертационния труд е обширна и обхваща значителен брой източници (общо 325 заглавия), предимно от чуждестранни автори. Посочените литературни източници се отнасят за проучваната тема и обхващат последните 10 години. Всички цитирани заглавия имат непосредствено отношение към проучваната тематика. Критичният анализ на литературните източници подчертава сложността и важността на изследвания проблем. Теоретичните разсъждения показват широка научна осведоменост и познания по темата.

Характеристика и оценка на дисертационния труд

В представения дисертационен труд логично са изведени научната хипотеза, основната цел и задачите свързани с постигането на поставената цел. Подробно са описани предмета и обекта на проучването, единиците и признаците наблюдение.

Методите са подходящо подбрани, имат комплексен характер и дават възможност за получаването на всеобхватна информация, необходима за успешно изпълнение на поставената цел. Прави впечатление изключително прецизния подбор на проучваната група.

Третата основна част от дисертационния труд “Собствени проучвания” се базира на добрата, съвременна и адекватна методика на проучването. Умелото съчетание на количествени и качествени показатели аргументира извеждане на разнообразни и практически необходими изводи в края на дисертацията. Получените резултати са представени и онагледени добре в обем от 41 страници и обхващат всички поставени от докторантката задачи. Резултатите са насочени към представяне на препоръчаните в литературата аспекти за оценка на пациент-центрираните грижи. Работата има напълно завършен вид, поставените цели и задачи са изпълнени. Изводите са систематизирани, логично произтичат от задълбочено извършеното проучване, имат практическо значение за проблема и са полезни.

Приноси и значимост на разработката за науката и практиката

Приносите на дисертацията са с подчертан научно-приложен характер и са резултат от проведеното задълбочено проучване на Д-р Левена Тодорова Кирева. Извършена е първата комплексна характеристика на пациент-центрираните грижи в условията на общата медицинска практика в България. Получена е подробна аналитична информация за предимствата, недостатъци и бариерите на пациент-центрираните грижи у нас, които потвърждават описаните досега научни тенденции. Безспорен принос на дисертационния труд е изработването и апробирането на подробна програма за обучение на медицински специалисти по пациент-центрирани грижи.

Преценка на публикациите по дисертационния труд

Тематично представените публикации са обвързани с проблематиката на разработения дисертационен труд. Дисертационния труд на Д-р Левена Тодорова Кирева се основава на публикувани 3 статии в реферирани списания, две от които в международно списание. Част от дисертационния труд е докладван на 2 научни форума. Научните трудове отразяват различните етапи от реализирането на преследваните цели.

Наукометричните показатели покриват изискванията от ПУДМУ- Пловдив спрямо дисертация за ОНС “Доктор”. По темата докторантката има участие във вътреуниверситетски проект.

Лично участие на докторанта

Дисертационният труд показва, че докторантът притежава задълбочени теоретични знания и професионални умения като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изследване.

Нямам съществени забележки към дисертационния труд, който е бил неколнократно преработван. Моите градивни препоръки са съобразени при окончателното му оформяне, според препоръките на предходен етап от процедурата по защита.

Личните ми впечатления от Д-р Левена Тодорова Кирева са за утвърден специалист с добра теоретична подготовка и практически умения.

Препоръчвам на дисертантката да издаде монография, която ще спомогне получените данни да се публикуват и станат достояние на по-широка аудитория, както и да оповести част от данните на научни форуми за общопрактикуващи лекари.

Автореферат

Авторефератът е изготвен според изискванията на съответните правилници и отразява основните резултати, постигнати в дисертацията.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Дисертационният труд съдържа научно-приложни резултати, които представляват оригинален научен принос. Дисертационният труд на Д-р Левена Тодорова Кирева е задълбочен и напълно отговаря на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на Медицински университет Пловдив. Представените материали и дисертационни резултати напълно съответстват на специфичните изисквания на МУ – Пловдив.

Дисертационният труд показва, че Д-р Левена Тодорова Кирева притежава задълбочени теоретични знания и професионални умения по научна специалност “Обща медицина” като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изследване.

Всичко това ми дава право и основание да дам своята положителна оценка за проведеното изследване и да предложа на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен “Доктор” на Д-р Левена Тодорова Кирева в докторска програма по Обща медицина, защитена към Катедрата “Урология и обща медицина”, при МФ, Медицински университет Пловдив.

29.07.2019г.

Рецензент:
Проф. Д-р Иван Дечев, дм